

编者按

今年以来,鄢陵县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照市委、市政府提出的“建设智造之都,打造宜居之城”总体要求,立足县情实际,积极谋划实施了180个重点产业项目和百城建设提质工程项目,助力城市提质,改善人居环境,逐步形成了以健康养老为主体的产业融合发展模式,强力推动该县经济社会高质量发展。目前,南水北调鄢陵供水工程、长寿山文化公园两个项目建设有条不紊,成效正在凸显,愿景令人向往,集中展现了鄢陵蓬勃发展的良好态势,进一步擦亮了养生福地、康养鄢陵的闪亮名片。近日,本报记者专程赶到鄢陵,对此进行了深入采访。

南水北调鄢陵供水工程

蓄水生态兼顾 保障饮水安全

□本报记者 冯子建

通讯员 林立

“这两个调蓄湖是利用废弃坑塘、兰南高速取土洼地建设,占地面积近200亩,水域面积160多亩,蓄水35万立方米,有蓄水、调配、用水等功能,可在水厂满负荷运转时保证城区7天生活用水,既具备了应急水源储备功能,又起到涵养地下水、改善生态环境的良好效果。”5月7日,位于鄢陵县陈化店镇伍子村北部的南水北调鄢陵供水工程(鄢陵县中心水厂)负责人谢东杰自豪地说。

为了充分利用南水北调工程优质水源,有效缓解鄢陵县水资源短缺现象,满足城区居民用水需求,2016年11月,在上级部门的大力支持下,鄢陵县启动实施了南水北调蓄水工程,经过一年多的施工建设,2017年年底正式建成并成功通水,日供水量达到1.5万吨,满足了鄢陵城区及周边地区15万人的生活用水需求。

据了解,南水北调鄢陵供水工程总投资2.47亿元,供水线路全长21.74公里,输水管道自许昌分水口引水后沿建安区永兴路向东穿越郑武高铁、京港澳高速、兰南高速,沿途经过市城乡一体化示范区、东城区、建安区、鄢陵县的22个村庄,到达目的地。该工程主要包括供水管网工程、调蓄湖、取水设施、配水井、反应沉淀池、V型滤池、送水泵房、排水池、排泥池、污泥浓缩池、加药加药间,以及仓库维修间、食堂、宿舍、综合办公楼等相关配套设施。尤其是鄢陵县中心水厂内绿化良好,环境优美,犹如一座曲径通幽、精巧别致的美丽花园,走进其中,绿植环绕,水波不兴,令人心旷神怡。

“输水管道采用预应力钢筒混凝土管(PCCP),管径1.2米,线路全长22公里。”谢东杰说,水源取自南水北调配套工程17号分水口输水干管,采取重力流供水方式。配套水厂



南水北调鄢陵供水工程鸟瞰 李永现摄

和调蓄工程投资1.9亿元,占地面积470亩,总建筑面积3.3万平方米,设计规模日供水量5万吨,主要包括水厂、调蓄池和配套设施3个方面。在引水管网建设方面,鄢陵县积极争取上级资金1.1亿元,其中,南水北调办公室配套资金8000万元,省、市财政专项资金3000万元,县自筹资金约1.4亿元。鄢陵县中心水厂建设采用PPP模式,由省水利投资公司投资1.9亿元,并负责建设运营管理。为了保障城市安全用水,在南水北调水源或者输水管道发生突发事故时,必须立即启动调蓄湖取水设施,进行水质净化后,再送至城市供水管道,保障群众吃上安全、干净的饮用水。

“与硬度较大的深层地下水相比,通过混凝、沉淀、过滤、消毒等程序净化后的水属于软水,甘冽爽口,

口感不错,水垢很少,非常适合煲汤煮饭,烧茶饮用。”谢东杰说,调蓄湖中的原水需要经过十多道工序,才能“摇身一变”成为饮用水——由取水井、取水泵房,进入配水井、管道混合器、加药加药间、反应沉淀池、V型滤池、清水池、吸水井、送水泵房等,最后进入城市管网,输送到千家万户。其中,反应沉淀池、排泥池、污泥浓缩池互相连通,V型滤池和排水池、配水井相连,实现了水资源高效循环利用。到2020年,该工程日供水量将达到8万吨,满足鄢陵县建成区、产业集聚区、花木产业集聚区、康养示范区及柏梁镇、陈化店镇30万人生活用水需求,不仅能有效改善城区市民的饮水质量,还为加快推进鄢陵县城镇化进程、工业经济的蓬勃发展、现代农业和花木产业的日益壮大提供有力保障。

“近段时间,调蓄湖水面上经常漂浮着一层乳白色的杨絮,微风一吹,就会顺水漂到岸边。大家的工作任务就是及时打捞这些水面漂浮物,这也是四五月份的主要工作。杨絮、落叶等水面漂浮物如果不及清理,时间长了就会影响水质。”鄢陵县中心水厂职工常俊涛说,预计到本月中下旬,杨絮才会逐渐减少,这项工作也就结束了。谢东杰说:“饮水安全是事关群众身心健康的头等大事,必须尽职尽责。作为这项工程的负责人,我感到肩上的担子很重。”为了迎接即将到来的夏季用水高峰,近日,鄢陵县中心水厂已经组织技术人员对供水设施进行了全面检查,做到未雨绸缪,保障群众吃上放心水。

长寿山文化公园

健康养生福地 休闲观光天堂

□本报记者 冯子建

通讯员 林立

子曰:“仁者乐山,知者乐水。”自古以来,人们对于青山绿水具有特殊情愫,山水相依是世人孜孜以求的休闲养生宝地。

如今,在鄢陵国家健康养老示范区核心地带,湖光潋滟的鹤鸣湖北部,就有占地面积1000亩的长寿山文化公园。远远望去,蓝天白云之下的翠绿“山体”,蔚为壮观,十分美丽。该公园西临兰南高速,北靠花海大道,交通便利,区位优势明显,由河南省万顺达实业集团有限公司投资建设,计划总投资4亿元,建设工期为18个月,主要建设“两园一心八景”:“两园”,即养生文化园、花博文化园;“一心”,即游客服务中心;“八景”,即福寿广场、仿古牌坊、百寿台阶、彭祖阁、五行园、森林氧吧、银杏林及文化长廊,旨在打造集亲水赏

景、休闲观光、文化娱乐、健康养生于一体的养生福地和休闲天堂。

“长寿山文化公园得名于道家自然、天然合一的中国古典哲学,以绿色、人文、环境为主题,重点突出养生休闲、健身娱乐的功能,依山造势,定位为兼顾人文、养生和生态休闲的综合性公园,以及能够提供多种文化养生体验的生态休闲空间,融于自然、寓教于乐是其显著特点。”长寿山文化公园项目部负责人侯志全告诉记者,在规划建设方面,长寿山文化公园主要借鉴了北京颐和园万寿山、天津南翠屏公园、江苏徐州彭祖园的建设理念,既有北方

公园的恢宏大气,又有江南园林的典雅别致,还有家庭野餐、浪漫踏青、健身锻炼等多项功能,旨在让游客乐享国家AAAAA级景区的服务。作为闻名全国的花木之乡和长寿文化之乡,近年来,得益于良好的花木生态环境,鄢陵县长寿人口越来越多,仅100岁以上的老人就有50多人,以彭祖为代表的长寿文化和养生之术得到发扬光大,受到追求健康养生人士的青睐。“长寿山文化公园的建设,契合了当今鄢陵发展康养产业的大形势,也是传播长寿文化、倡导健康养老的生动实践,寄托了人们渴望健康长寿的美好愿望。”侯志全说。

占地面积150平方米的游客服务中心主要为游客提供旅游咨询、交通、住宿和餐饮等服务,包括咨询处、男女卫生间、综合服务处。该公园内还设置有休闲座椅、垃圾桶、自行车租赁点、医疗卫生室、公用电话、商场超市等相关服务设施,方便游客。在绿化方面,该公园通过特色植物与常绿乔木、落叶乔木、地被植物相结合的方式,尤其是在主入口的南坡,以月季、牡丹等花期长、花色艳的观赏植物为主,呈现出万紫千红满山坡的秀美景色;在仿古牌坊、游客服务中心和文化长廊周边,着重采取中国古典园林景石相间的建造方式,高大乔木中间穿插常绿落叶低层植物,红枫、球类植物等搭配千姿百态的景观石,运用不同植物和景观石排列组合,营造

出曲径通幽、林石相依的唯美意境。

造型各异的景观石,是公园必不可少的装饰。长寿山文化公园运用了巍峨庄重的太行石、精巧别致的太湖石、天趣自然的河滩石,呈现出错落有致、妙趣天成的良好效果。该公园的景观指示牌及座椅上面,还专门雕刻了仙鹤、梅花鹿等精美图案,全方位展示了健康养生的理念和厚重灿烂的养生文化。

该公园还建立了全面的信息体系,将二维码置于景观小品及植物标识牌上,游客通过微信“扫一扫”即可获取植物品种、产地等信息,还能听到景点讲解。此外,该公园内还有天使之眼和智能对讲,各个景点安装了24小时高清摄像头,Wi-Fi全覆盖,旨在为游客打造舒心安全的游览环境。

沿着石阶登上长寿山文化公园最高处,举目远眺,湖水碧绿,天水一色,绿植茂盛,葱葱郁郁,美丽极了。“很早就听说鄢陵有‘一湖一山’,景色优美,这次带着家人来此游玩,不虚此行。”外地游客刘翠花告诉记者。

据侯志全介绍,长寿山文化公园虽然还未完全竣工,但是,每到周末来此游玩健身的居民很多,还有一些年轻人专门赶来拍摄婚纱照,留住最美时光。这里的生态休闲、健康养生功能已经初现,相信在不久的将来,长寿山文化公园定会成为人们向往之的健康养生福地,休闲观光天堂。



长寿山文化公园一景 冯子建摄

鄢陵县

发展绿色建筑 致力环境保护

本报讯(记者 冯子建)为进一步加快推进绿色城区建设步伐,切实转变城乡建设模式和建筑业发展方式,近日,鄢陵县印发《鄢陵县发展绿色建筑实施方案》(以下简称《方案》),以提高资源利用效率,推动城乡建设走上绿色、循环、低碳的科学发展轨道。

《方案》明确了该县今明两年发展绿色建筑的主要目标,新建建筑将全部采用建筑保温与结构一体化技术(以下简称“一体化技术”)。

《方案》指出,该县将加强城乡规划管理,发展城镇绿色建筑,执行新建建筑节能标准,推进既有建筑节能改造,推广可再生能源建筑规模化应用,开展公共建筑节能运行管理,发展绿色新型建材产业,把推进新型建筑结构与节能保温一体化墙体结构体系作为发展绿色建筑的重点工作任务。从2019年起,该县新建建筑将全部执行绿色建筑标准并采用“一体化技术”,加快新型节能保温结构技术在城乡住房建筑领域的推广、应用。

在制度保障方面,鄢陵县成立了由分管副县长为组长、相关单位有关负责人为成员的绿色建筑工作领导小组,负责该县绿色建筑示范与推广的组织管理工作,并将开展绿色建筑行动的目标任务分解到县直相关部门,纳入节能减排目标责任评价体系,严格实施年度考核。在资金保障方面,该县加大绿色建筑资金投入力度,积极争取中央、省、市财政奖励资金,鼓励房地产开发商建设绿色建筑,引导消费者购买绿色住宅。该县住建、国土等部门将组织开展绿色建筑专项检查,加强全过程监督管理,强化大型公共建筑绿色建筑标准执行情况审查,严肃查处违规建设高耗能建筑、建筑节能材料不达标等行为。同时,该县将广泛开展形式多样的宣传教育活动,提高社会公众对发展绿色建筑重要性的认识,引导公众形成节约资源、保护环境的生产生活方式和消费模式,为发展绿色建筑营造良好氛围。

鄢陵县

启动“职业教育活动周”系列活动

本报讯(郭萌)5月7日,鄢陵县2019年“职业教育活动周”成果巡展在该县职教中心举行,通过职教成果展、办学成果汇报展演、开放职业院校实训场所等方式进行集中宣传,展示职教风采。这标志着该县2019年“职业教育活动周”系列活动正式启动。

2019年“职业教育活动周”主题为“迎新中国七十华诞,展职教时代风采”,旨在弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,营造“崇尚一技之长、不唯

学历凭能力”的良好氛围。据悉,该县职教中心还将开展内容丰富、形式多样的职业体验活动、产教融合、校企合作等主题推介活动,以及走进城乡、贴近群众的志愿帮扶活动,积极宣传习近平总书记关于“德技并修、工学结合”的重要指示精神,宣传全国教育大会“德智体美劳”教育方针,宣讲新时代职业教育改革发展的新要求,新成就,营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围。

县交通运输局

大力开展专项整治活动 规范旅游客运市场秩序

本报讯(记者 刘敬敏 通讯员 晋亚金)入春以来,鄢陵县迎来旅游旺季,外出旅游及来鄢旅游的群众逐渐增多。为进一步规范旅游客运市场秩序,强化对道路运输市场的监管,依法有效打击客运市场违法违规行为,鄢陵县交通运输局从5月1日起在该县开展为期1个月的旅游客运市场专项整治活动,旨在进一步营造规范的道路运输市场环境,保护人民群众的合法权益。

本次活动中,该局主要检查旅游客运车辆证件是否齐全、安全设施是否齐全、旅游包车线路牌是否齐全有效、车辆是否具备旅游运营资质、外地车辆是否存在异地运营现象、旅游车辆应急窗是否全部配备应急锤且取下时是否具备自动报警功能等。

为确保整治活动扎实有效,鄢陵县

交通运输局客货运管理大队按照“全队动员、责任到组、分段包片、无缝对接”的模式,分为三个执法小组,由该大队领导带队,定人、定岗、定时、定责,对不同路段分区包干。该局充分发挥机动灵活的优势,以集中整治与巡逻检查相结合的方式,加强对道路运输市场监控;同时做好应急预案,一旦查扣“黑车”,迅速调派客运车辆,及时做好旅客换乘工作,避免旅客滞留。

在此次专项整治活动中,该局执法人员坚持人性化执法,在查扣违法违规车辆的同时,协调运输企业,保证乘客安全及时换乘。在检查车辆的同时,执法人员还现场向旅客宣传相关法律法规,并叮嘱驾驶员注意行车安全,树立了良好的交通执法形象。

彭店镇

樱桃红了富乡亲

本报讯(记者 冯子建 通讯员 李雪洁)近日,位于鄢陵县彭店镇双泊河畔的樱桃沟,绿水盈盈,美景如画,绿叶丛中,所产的红灯、红蜜等早熟樱桃味美形娇,个大皮薄,富含糖分,口感甚佳,有“如珠未穿孔,似火不烧人”之美誉,曾经参加世界花卉园艺博览会,夺得参赛果树类唯一的大奖。每年“五一”前后,樱桃沟的樱桃成熟了,吸引着众多游客前来观光采摘。

在果树繁茂的河堤上,记者见到了65岁的赵家村村民赵丰州。他家栽种了2亩多樱桃,今年风调雨顺,樱桃喜获丰收,预计每亩樱桃收入不低于6000元。樱桃成熟的这几日,他每天早上都会准时来到樱桃园,准备好开水、塑料袋等,静候游客前来采摘樱桃。

装袋、过称、结算……赵丰州麻利地为游客服务,丰收的喜悦洋溢在脸上,全然不顾额头的汗水。望着园内三

五成群采摘樱桃的游客,他兴奋地算了一笔账:“刨去投入等成本,每亩樱桃可以净赚4000多元。种樱桃减轻了劳动强度,节省了大量人力,比种粮食划算多了。”

正在园内采摘樱桃的市民王女士告诉记者:“早就听说鄢陵县彭店镇有一个樱桃沟,我们这次慕名而来观光采摘,感觉这里景色秀丽,非常漂亮。樱桃又大、又红,吃起来很甜,可以现摘现吃,感觉非常棒。”

近年来,在乡村振兴的时代背景下,彭店镇深入推进农业产业结构调整,大力发展樱桃等果品种植产业,重点在赵家村打造了集生态游览、采摘品尝等于一体的樱桃沟,不仅出现了以果农为主的樱桃沟果品有限公司,还诞生了绿色山庄、樱花山庄等具有农家特色的休闲观光园,为游客提供休闲观光、餐饮住宿、生态采摘等多项服务。目前,种植樱桃成为当地群众增收致富的重要途径之一,依靠樱桃种植发家致富的群众已有1000余人。